

Poměr nového rakouského mí- nistr-presidenta k Čechům.

z Mladobolské Listy.

Nás zastupuje české, hr. Badeni nepočítá ke stranám vstředním a v tom líst se prosazuje od svých před- obůh. Nečeká také "vyzdvížení národa" a nedoufá také ve vzkříšení stly české strany konservativní.

Jako každý politik rakouský — ani hr. Thuna nevyjímaje — také hrabě Badeni jest přesvědčen, že poměr vlády vídeňské k českému národu musí se naprosto změnit. Netajil se drubdy, že při prudké, příkré opozici českého národa nemůže žádná vláda vídeňská mít dlouhého trvání a ještě nyní má za to, že dnešní stav v království českém je neudržitelný a nemožný a nechce jeho nápravu vy- hubením a potlačením mladočeského hnutí.

Hledí k českým stranám s větší objektivností a nepředsudčivostí. Hr. Thun zná důležitost a dosah české otázky, její existenci knize Windischgrätze popíral.

Jako před ním dva jeho krajané, hr. Goluchowski a hr. Potocki, má v českých věcech dobrou vůli, ale dojmeme se, že jak oni, tak stejně ne- dostatečnou znalost našich poměrů, která byla příčinou nezdaru jak hr. Goluchowského, tak ještě více hr. Potockého. Tolik však zajisté ví, že bláhovo bylo by domýšlet se, že národ český pro pouhou dobrou vůli jen o pět se své opoziční čáry ustoupí.

Z našich listů, bez rozdílu odstínů, slyší se všech řečí poslanceckých a z jednání sjezdu avatováckého znovu v tom bude utvrzen: že národ český dotud zůstane v rozhodné opo- sici, dokud nebude podstatně naděje na pronikavou změnu všech poměrů. "Na slova my nic nedáme!"

Hr. Badeni vyjádřil se nejednou a s úmyslem, aby to bylo slyšeno, že "též od Čechů chce být posuzován podle svých skutků." Než osudným omylem bylo by nadíti se těchto skutků hned anebo brzo. — Domnívá se, že může v českých věcech čekati; vyhláše, že má bližší a neodklad- nější úkoly: budět, opravenou berní reformu, volební reformu, vyrovnání s Uhry a je, zejména co se týče vo- lební opravy, takým sanguinikem, že ji pokládá za pravou bráčku. Soudí, že projekt německo-nacionalní, utvo- řili novou velikou všeobecnou kurií asi s 80 mandáty, v níž volilo by všechno voličstvo dnešní a přísti, najde snadno dvoutřetinovou většinu a že již v dubnu projednána a hotova bude v plenu!

Až po všech úkolech těch chce přistoupiti k české otázce. Ten od- klad je velice nebezpečný. Utláčo- vaní národové nemají trpělivosti a nepřipravují si žádným důležitostem prvenství před svými. Krom toho kde jest záruka, že hr. Badeni bude ještě po dlouhých letech u vesla?

Zrušení výmínečného stavu a ote- vření politických žalářů nemůže žádný Čech pokládati za iniciativu a v české otázce ani za projev dobré vůle a tím méně za splátku nebo za koneci. Především je na obě tuze pozdě. A pak je to ne pouze věc spravedlnosti, nýbrž i vlastní politi- cký prospěch hr. Badeniho. Proč by měl odpovídati za vinu jiných a snímati břehy cizích? Výmínečný stav neměl by se ani dočkat jeho na- stoupení a když nemohl se ho zbosti- ti bez hr. Thuna, musí tak učiniti za hr. Thuna!

Proto věříme, že hr. Badeni jest odhodlán výmínečný stav zrušiti a že jest toto jedinoustané stanovisko celého jeho kabinetu hr. Thunovi známé a když tento přes to v úřadě setrvá, souditi se může, že se s tím shoduje. Hnedle uvidíme, ale věděti nebudeme; žalářovaní pak prominutí krátkého zbytku svých trestů nezá- dají.

Na místopředsedním stolci českém nenastoupí nyní žádná změna. Hr. Badeni zájel do Prahy a hr. Thun se dal přemluvit, aby zůstal. Téžko vě- řiti, že v Budeněi ujednáno více než příměří a sice s obou stran jen příměří, na trvalý mír. Hrabě Badeni musil unášeti se o spoluprácnoství hr. Thuna. Tento je pro tu chvíli sice přemolný, jeho sok ale přece seriosní sok a jeho pozadí je česká historická šlechta, kterou máti za zjevného nepřítelce je pro každého rakouského ministra nebezpečno.

Hr. Thun neměl by míti sebev- domí velkého Toryho, neměl by být předsedlím o své státoické způ- soblosti, on nebyl by směl slyšeti se s věck stran a také rozhodujících, že k vyšetřím více je povolán, aby ne- počítával nový obrat trpce. Nešť tak dávno, co po pádu hr. Taaffa ceta- hr. Hohenwattovi, doporučil jemu za ministřesidenta knize Windischgrätze, namítnul: "Proč ne hr. Thun?" Po Windischgrätzeovi sá hnto napřed k místopředsedlím — dol- norakouskému a nyní podruhé zas k místopředsedlím haličskému; o místopře- diteli předchozí a nejdůležitějšího království českého, o hr. Thunovi, nebylo již řeči.

V tom zajisté není vysvětlění přiznání pro českou politiku hraběte Thuna; výmínečný stav a celý způsob jeho vlády v Čechách přinesl hořké ovoce také jemu. On, zajisté též "železná ruka", a ve věck správnických a politických zkušenějš a obratnějš, než-li hr. Badeni, přišel dvakrát o svoji metu. V tom je morální vítěz- ství opozice českého národa a my přáli bychom si, kdyby jednou zase došla řada na hr. Thuna, aby sám sobě přiznal se k svým chybám a naučil se z nich, že smýšlení celých národů i nejmočnějš musí respektova- ti.

Nemůže být jinak, nežli že hr. Thun počítovati musí od nynějška místopředsedlím české jako břemeno a že přináší obět, zůstane-li — pro- zatím. Povahy tak podobné se stej- nými ambicemi jako Badeni a Thun těžko se trvale sobě podřadí. Obě- ma, Badenimu i Thunovi, bude vedle sebe nevolno a snad je to hr. Thun, který jejtě více touží po vysvoboze- ní, neboť kdo při této změně více strátí, nebude on.

Jsou okamžiky, kdy mužům vyni- kajících postavení jest užitečno ustoupiti v soukromí. Hr. Thun na místopředsedním stolci nemůže dnes k národu českému zpět a on nemůže a snad již ani nechce jiti jejtě dále ku předu. Snad v soukromí naučí se lépe oceňovati nezdolnou sílu českého národa a možná, že bude hledati zase stezku k bývalému své- mu politickému a státoprávnímu sta- novisku.

Zatím je zde a českému národu jeho místopředsedlím urouje posici také ke hr. Badenimu.

Proto nejen vytrvati třeba, nýbrž zdvojnásobiti úsilí, by zrychlilo se vítězství. Tím neradíme vybíhati daleko přes linii obrannou, ani pře- otnati opoziční řetěz tak, aby se přetřhl. Ani největší bojovnost ne- smí přes pravou míru nabýjeti stře- ně zbraně, aby nepřesahovaly cíl nebo nepraskaly. Ne provokovati, ne vésti boj osobní, ale setrvati v rozhodné opozici, dokud není bez- pečných záruk příznivého obratu a nebáti se pro ten případ krajních, ovšem vždycky zákonných prostřed- ků, kdyby zase, jako za koalice, šlo se proti nám k násilím. My se jenom bráníme a obrana nemá být chudokrevná, nýbrž mužná a statečná.

Do nejasných situací vydati se bylo by shoubou. Na nás přijde a přijíti musí řada. Za pouhou čest, být ve většině, svoji opozici v šano nedáme.

Dobrá věc zráti musí zvolna! — Žádná ztráta nám nehrozí. Bez spo- kojného českého národa není silně

ho Rakouska. Ta, včade již umane pravda je zárukou vítězství.

Rozhodně, ale při tom prosfatebně a rozumně opozice vydá a pteřvá záklou nepřítelce doby. Sbrťojme- ňly, netřhojme, ale sjednocujme se! Hledme soustřediti všechny duchy, rozmysly a city, všechno nadšení, vše- cky mravní a hmotné síly celého národa k jednomu cíli a jděme k němu svorně, pevně a s rozvahou.

Stará a novou! Nová řa bud- etará. Ať oň dlouho jejtě stará a proto musíme být a budeme také v. j. v nové ře staršími.

Pěkná reklama Ondříčkovi.

Clevelandská Dennice Novověku otiskl v překladu, co tamnějš an- glický časopis Plain Dealer přinesl o slavném houslistovi českém Fr. Ondříčkovi, ovšem k vůli reklamě jeho umělecké postí po Americe. Anekdota ona povídá toto:

"Před dvěma lety, když cestoval František Ondříček po Itálii, skl- zeje včade slávu, navštívil Parmu, kde Paganini jest pochován. Achill Paganini, syn nejslavnějšho hou- slisty na světě, jest v Parmě usu- díl, avšak ja chatrného zdraví, zřídka kdy vychází z přibytku své- ho. Když slyšel o přijezdu On- dříčka, zaprosil si Čecha k sobě na návštěvu, jenž byl dychtiv poznati muže, jejtě tak často kladli na roveň s jeho otcem.

Ondříček ihned pozván vyho- věl a v přibytku syna Paganiniho zahrál některé přebřtřné skladby knizeze houslistů. Syn byl hrou českého mistra tak mocně pohnut, že pravil: "Poznávam ve vaší lře svěřeného otce." A u vytržen ukázal českému houslistovi housle Amati, na nichž otec jeho hrával, když mu bylo sedm let a věnoval mu mimo to podobiznu a vlastneruční podpis Paganiniho.

Ondříček zahrál na to veliký koncert Paganiniho a Achill, syn skladatele, v prudkém záchvatu nadšení, dal si zapřáhnouti a vsed- na do kočáru, jel na radnici, aby městakou radu požádal, by Ondříč- kovi dala otevřiti hrobku jeho otce, — ponejprv to od jeho smrti, tak aby český mistr mohl popatřiti na tělesné ostatky velkého před- chůdce svého. Zedníci otevřeli hrob a Ondříček spatřil mrtvolu mistrova, netknoutou hnilobou. Dlouho, dlouho díval se v nábož- ným vytržením na neporušenou tvář nejslavnějšho všech houslistů.

Ondříček jest jediná osobnost, které se toho významání dostalo, nikdo jiný od smrti Paganiniho tvář jeho nespáčil.

— Paní Kretschmerové česká by- linná a kořenná masť, jediná toho druhu v Americe, vyhojí jistě akutní a chronický revmatismus, kostižer, bolení oči, ústí, záškrt, všeckaždou čerstvou neb zastaralou ránu a bol st- na těle. Velká krabička 50c. Tato výtečná masť jest jen u mne samé k dostání. Na venkov se jen za \$1.00 a 10 centů za zasluku dvě velké kra- bičky zašlou. Penze nejlepe zasý- lat na "postal note," stojí jen 3 centy.

ANNA KRETSCHMER, dt52-m6 2104 So. 18. St., Omaha, Neb

Do Schuyler a okolí.

Oznamujeme ct. našim odběrate- lům, že pan Josef Zeman uvázal se z ochoty v jednatelství našich listů a jest nyní jediným oprávněným zá- stupcem našim ve Schuyler. Vzta- vájete díky bývalému jednateli našemu p. Chrástilovi, odporučíme- pana Zermana přízni našich čtenářů.

Vyd. Pokroku Západu, Hospodáře, Knihomny Americké.

DO DENVER, COLORADO

Pan Josef Ptáček, 1442 So. 7. St. přijal jednatelství našich listů a oprávněn jest veškeré obchodní zále- žitosti našeho obchodu se týkající vyřisovati. Vydavatelstvo.

MATKY! Když se dítly Vaše nachladí a třpi kašlem, dávejte jim ALLEN'S LUNG BALSAM. Na prodej u všech lékárnách. Cena 25c. 50c. a \$1.00

ALBUM SVĚT. VYSTAVY

Každý kdo viděl světovou ko- lombijskou výstavu dojísta si přeje míti nějakou z ní památku, něja kou na ní upomínku. Každý kdo ji neviděl, dojísta se rád pokochá pohledem na vyobrazení těch divů vykouzlených rukou umělců. Proto jsme opatřili pro naše předpla- titele pamětní spis American Re- public, který obsahuje hlavní výstavní budovy a mimo to Atlas celých Spojených Států a mnohé poučení, kteréž v žádné jiné knize tak přehledně podáno není. Mimo- to můžem nyní poskytnouti čte- našim našim co premii Album výstavní a sice překrásná vyobra- zení budov a výjevů z výstavy a sice:

Zdarma co premii obdrží každý celoroční předplatitel dva velké sešity, rozměru 10 1/2 x 14 palečků, obsahující 110 pře- krásných vyobrazení výjevů a pa- mětných výstav chieagské.

Za doplatek 20 centů obdrží každý kdo prvé dva sešity za premii zvolil další 2 sešity, ob- sahující též 110 vyobrazení a tvořící s prvějšmi úplný celek.

Všechny 4 sešity zdarma obsahující 220 celkem vyobrazení, začleme tomu, kdo nám získá jed- ného celoročního předplatitele. Doufáme přijíti touto premii vhod četným našim přátelům, kteří si chtějí zaopatřiti krásnou a trvalou upomínku na světovou výstavu. T&DT Vyd. Pok. Záp.

Peerless Cook Book.

Tato kniha čítá 320 stran a obsa- huje 1200 navedení pro kuchyni a lžm a sice, jak můžeme uřaditi, vel- mi praktických a dokonalých. Jest velmi pěkně úpravy, opatřena nespo- četnými vyobrazeními a velmi poho- dně rozříděna, slovesu, jest to tak- točkladná a dokonalá kuchařská kniha, jaké se obyečně prodávají po \$1.00. My nabíjíme tuto ku- chařskou knihu co premii

úplně zdarma předplatitelům Pokr. Záp. Jelikož skoro v každé rodině, obzvláště kde- jsou již dorůstající dítky, schopny jsou tyto řeči anglické, bude tato premie dojísta velvčtanou.

Obrazy.

Jan Amos Komenský, podobizna vč hlasného našeho zakladatele moderního školství. — Cena 50c.

Ladimír Klácel, věrná podobizna to- hoto věhlasného amerického svobodáře. Cena 50 centů.

Hus před koncem Kostnickým. Sní- mek znamenitého umělce Vac. Brožíka. Cena \$1.00.

Křtistůs před plátem a Kristus na Kalvarii, snímky obrazů znamenitého díla věhlasného malíře Munkacsyho, oba ve světlotisku, velikosti 21x28, oba dohro- mady za 50 centů.

Rimské doštiny v Círku Maximus Velmi krásný obraz provedený barvoti- kem v aquarelle. Cena 50 centů.

Hus a Žižka, krásné dva litografované obrazy, představující české velikány. Hus a Žižka, hodiel se pro spolkové a veřejné místnosti, jakož i pro rodiny. Cena \$1.00.

K dostání za hotové u POKROK ZÁPADU, OMAHA, NEB. Šrotovník k přisazení ku větrníku, za pouhých \$16.00 naprodej v adm. "Hospodáře" k objednáve musí být obnos přiložen. Adresu: Hospo- dář, Omaha, Neb.

Dráha s pohovkovými vozy DO TEXAS.



Wagnerovy Bufetové Speci Vozy

VOLNÉ POHOVKOVÉ VOZY na všech vlakách. Nejlepší dráha do všech míst Kansas, Indianstém území, Texasu, Mexiku a na Tichomořském pobřeží Jde přímo do

- Donison, Sherman, Greenville, Dallas, Ft. Worth, Hillsboro, Waxahachio, Waco, Temple, Belton, Taylor, Gainesville, Lockhart, Henrietta, San Marcos, La Grange, Denton, Alvarado, HOUSTON, GALVESTON, AUSTIN A SAN ANTONIO.

KUPTE SI PŘEPLAVNÍ LÍSTKY DO ANEBO Z ČECH za nejlevnějš ceny od J. J. Havelky

vřchního přeplavního jednatelce. Pístarina otevřena v nedělí od 8. do 11 h. rádo. Adresa poštovní: J. J. Havelka, 144 E. Van Duren st. Chicago, Ill. Lake Shore & Michigan Southern, E. R. Depot Room 54.

Pravé americké. Vystřihněte toto a po- šlete nám s plnou vaší adresou a my vám pošleme ZDARMA k pro- hlednutí nejlepší a jedi- né pravé americké hodi- nky, kdy za cenu tuto na- bízíme. Jsou 14 K. plně zlatené a pravým amer. strojem, zaručené na 20 let a vypadají jako úpl- ně zlaté hodinky, prodá- vají se po \$40. Prohlédněte si je na expresní zá- sůbně a jestli uznáte za vhodné, zaplatte \$7.50 aneb nic. Zašlete s objednávkou 50c. v kolíčkách pro náš ele- zantní \$1.50 14k. pozlačený řetěz, aneb po- šlete \$7.50 a obdržíte je ZDARMA. JEDNY HODINKY ZDARMA když jich koupíte aneb prodáte šest. Adresa: ROYAL MFG CO. DEPT. 49 Unity Bldg., CHICAGO, ILL. (R)

SEVERŮV ŽIVOTNÍ BALSAM vyličí jejtě a rychle ueduhy žaludeční a jaterní, zastara- lou zácpu, nechť k jídlu, zvrátě, mlloby, malarii, bolesti hlavy, žloutenku, oškřilivost od žaludku. Vřtečný pro ženy. Odstraň slizny a obličeje, osvěžuje a omšňuje. Cena 75 ct. Na skladě ve všech lékárnách Ženské nemoci, býj tok, všechny nepravidelnosti měsční, obtiže před porodem i po porodu, zvlášte pak při změně života vyličí vždy výtečný Severův Regulator ženských nemoci.